



# Nuestra Lucha

ORGANO PROVINCIAL DEL PARTIDO SOCIALISTA  
PORTAVOZ DE LA U. G. T

BUENOS AIRES, IV-Tercera época-Número 459

MIÉRCOLES, 1.º DE MARZO DE 1939

Redacción y Administración: Plaza 6 de Octubre-Tel. 1901

## INFORMACION NACIONAL

### Se ha celebrado un importante Consejo de ministros

Madrid, 28.—A la una de la tarde han facilitado en el Gobierno civil la siguiente nota: "Los ministros que se encontraban en esta capital han salido en la mañana de hoy para Levante llamados por el presidente del Consejo y ministro de Defensa Nacional, a fin de celebrar un importante Consejo".

#### LOS MINISTROS, A LEVANTE

Madrid, 28.—Los ministros que quedaban a primera hora de la mañana salieron para Levante inmediatamente de recibir el aviso del Presidente del Consejo a que hace referencia la nota facilitada por el Gobernador civil. El ministro de Agricultura, que desde ayer se encontraba en Albacete, celebró una entrevista con el de Estado poco de llegar éste procedente de Francia.

#### LO QUE DICE RODRIGUEZ VEGA

Madrid, 28.—Rodríguez Vega, en conversación con los periodistas ha dicho entre otras cosas: "Es evidente que la pérdida de Cataluña es el golpe más duro que ha recibido la República desde que la guerra se ha iniciado. No es sin embargo, el golpe definitivo; no lo será, a mi juicio, si nosotros tenemos la seguridad suficiente para enfocar la nueva situación creada por la pérdida de Cataluña y dándonos cuenta de las posibilidades que todavía tenemos. Quinientos mil hombres encuadrados en unidades militares, muchos millares instruyéndose y la gente de un pueblo entendió que defende fundamentalmente el derecho a ser independiente, pueden hacer variar el curso de los acontecimientos. Creo—terminó diciendo—que la labor iniciada por el Comité Nacional de enlace en el cual ha existido siempre una profunda solidaridad entre ambas representaciones puede desarrollarse trabajando las dos organizaciones de nuestro país de manera conjunta en el examen y resolución de todos los problemas de la hora presente".

#### LA MUJER EN LOS CONSEJOS MUNICIPALES

Cuenca, 28.—La movilización decretada por el Gobierno fué secundada por el alcalde y concejales de Casa Guijarro. Inmediatamente se verificó elección para cubrir los puestos vacantes resultando elegidos para la presidencia del Consejo don Juan Baños y para consejeros otras cuatro mujeres. Un redactor de "Febus" celebró una entrevista con la alcaldesa quien dijo que su nombramiento ha sido acogido con gran entusiasmo, pues que el pueblo mismo les eligió para el cargo y la votación refleja su voluntad. (Continúa en cuarta plana)

### Cuaderno de bitácora

## NOCHE OSCURA

por Alejandro Rodríguez Seguí

Hace unos años, un emigrado ruso en Francia, el profundo pensador reaccionario Nicolás Berdiaef, ex bolchevique renacido a un nuevo y simbólico cristianismo de raíz dostoiéwskiana, dió a luz un interesantísimo libro, que conmovió todas las zonas intelectuales. La obra en cuestión se titulaba "Una nueva Edad Media", se tradujo en seguida al castellano y fué comentada entre nosotros, con atención especial, por Miguel de Unamuno (espíritu en cierto modo emparentado con el de Nicolás Berdiaef).

Berdiaef representa dentro del movimiento espiritual reaccionario de Europa la tradición lúcida de Maistre y Maurrás, en quienes ensarta su mística personalidad eslava. Dejó de ser fervoroso adepto del bolchevismo—movimiento al que se sumó por su raíz asimismo mística—cuando encontró una nueva fe más afín con que sustituir la mesiánica fe leninista. El leninismo era, en un principio, un movimiento intelectual y aristocrático de masas, que afirmaba una fe temporal densa y firme, y prometía desentrañar con su acción y su intuición todas las energías latentes y pródigas del gran ser misterioso y milenarista de Rusia. Piadoso, intelectual, aristocrático, eslavófilo, había que sustituirle con otro movimiento espiritual que reuniera estas notas conmovedoras para un espíritu como el de Berdiaef. Dentro de la mística eslava, había predecesores de esta nueva fe—cuyo Mesías había sido, en cierto modo, Dostoiéwsky. El hombre pasa, portador de un destino transcendente y oculto, por la Tierra, donde su vida efímera no es sino brevísimo soplo material. ¿Dónde está, pues, la felicidad, el destino: aquí, en la Tierra conocida, o en el Más Allá desconocido, hacia el que vamos, nacidos y movidos por razones y fuerzas sobrenaturales que desconocemos y sólo podemos intuir? A esta pregunta dramática, el leninismo respondía, tajante: "La felicidad está en la Tierra y en el hombre, en el pueblo ruso y en los campos y ciudades de Rusia." El misticismo eslavo dice: "El hombre sólo es tránsito; Rusia es su camino. La felicidad está en el Más Allá: en Dios, principio y fin de todo, alfa y omega." Irreductibles los términos teleológicos y eudemonológicos, sólo cabía la comunidad temporal. El misticismo eslavo es también relativista y positivo: quiere asimismo que transcurra ordenada y feliz la efímera vida del hombre-gusano sobre la Tierra. ¿De qué forma? Organizándola de un modo elemental, devolviéndole una simplicidad que acaso tuvo alguna vez, impregnándola de fe y de ideales. El gran ejemplo de esta mentalidad cristianizante es la Edad Media europea, la "gran noche" de Europa, invocada por el deísta Berdiaef, en que todas las campanas soñaban un amanecer eterno y en que todas las ciudades subían lentamente al cielo por la escala cupular de sus iglesias. Los campos eran labrados con parsimonia y perseverancia; las gentes sencillas comían su pan y su ciervo, exento el corazón de inquietudes. Pastores y prestes trenzaban letrillas amorosas sobre los prados alegres, punteados de ovejuetas. En los villorrios, las artesanías dividían la urbe, y en ellas hombres laboriosos y elementales—carpinteros, forjadores, herreros, albañiles, tejedores—construían su artificio con amor y pulcritud, ascendiendo meritoriamente por los grados incommovibles—aprendiz, oficial, maestro—de la jerarquía gremial. Todo estaba comprimido, medido, ordenado, calculado, justo. En esta descripción alegórica—casi goethiana—del Medievo, bajo el signo de la cruz, la vida era ciertamente bienaventurada.

Pero... ¿es ésta la Verdad, o es un sueño de la verdad? "Nuestra vida está tejida en la urdidumbre de los sueños", ha señalado profundamente el profundo Shakespeare. El psicoanálisis revela, a su vez, que es difícil en cierto grado separar lo real de lo imaginario, lo consciente de lo subconsciente, lo vivido de lo soñado. El bello sueño de la Edad Media "berdiaefiana", no pasa de ser un... cuento, un sugestivo cuento. La verdad—la que llamó Dantón, con frase de fuego, "la áspera verdad"—es cosa muy distinta. Está la cruz, pero también el cadalso; la catedral, y el foso; los campos rientes, y el siervo de la gleba; el caballero cruzado.

(Continúa en cuarta página)

## INFORMACION DEL EXTRANJERO

### Los franceses se preparan en Túnez para la guerra

Roma, 28.—El "Messagero" publica la siguiente información de Túnez: "Desde hace días se vienen observando importantes movimientos de tropas y material de guerra en Túnez. Diariamente llegan navíos repletos de material de guerra y víveres y todos los días numerosos trenes de soldados, procedentes de Argelia, pasan por Túnez con dirección a la frontera de Libia. Las autoridades tunecinas han adoptado grandes medidas para la defensa pasiva. Además, se están abriendo trincheras y levantando barricadas de sacos terreros. También se construyen aceleradamente refugios para la población civil, y en la playa de Túnez se han establecido puestos de ametralladoras y de baterías antiaéreas. Fuerzas del Ejército montan la guardia en todos los puntos del ferrocarril".

#### SE HACE JUSTICIA A LOS HEBREOS

Londres, 28.—Los trabajos de la Conferencia de la Mesa Redonda se inclinaron la semana pasada a favor de los árabes como consecuencia de una carta de Ibn Saud a Chamberlain. Ayer, una gestión del señor Kennedy, embajador de los Estados Unidos cerca de Halifax, restableció el equilibrio a favor de los judíos.

#### DESORDENES EN MEXICO

México, 28.—La Presidencia del Consejo ha recibido un telegrama del Estado de Caxaca dando cuenta de que elementos perturbadores invadieron el poblado de Guichicova, matando a varios labriegos que habían obtenido lotes del reparto de las grandes propiedades. Fuerzas de policía buscan a los autores de estos crímenes.

#### POLITICA BULGARA

Sofía, 28.—La Policía efectuó ayer numerosos registros en casas de amigos del ex jefe del Gobierno, señor Tzankof, deteniendo a un hermano de éste entre otras personas que han sido desterradas a distintos lugares.

#### LO QUE SERIA UNA CAPITULACION EN FLENA PAZ

París, 28.—Ha sido facilitado un comunicado firmado por 240 catedráticos y decanos de las Facultades a favor del imperio colonial francés. El manifiesto dice especialmente: "Las pretensiones italianas o alemanas no pueden basarse ni en argumentos jurídicos ni en verdaderas necesidades económicas. Protestamos contra las campañas de chantaje o".

(Continúa en cuarta plana)

## Consejo Municipal Federación Provincial Socialista

ORDEN DEL DIA PARA LA SESION ORDINARIA DE 1.º DE MARZO DE 1939

Secretaría.—Acta de la sesión anterior. Boletines y Gacetas. Comunicaciones e instancias varias.

Intervención.—Cuentas y pagos. Distribución de fondos para el mes de marzo.

Hacienda.—Informe de la Comisión en las reclamaciones de don José Alonso Ruiz, don Francisco Ayuso, don Antonio Bermejo y don Ricardo Blázquez al Padrón de Utilidades.

Arbitrios.—Padrones de Utilidades, ejercicio de 1938 de las secciones de Santomera, Palmar, Sangenera la Verde y San Benito.

Sanidad y Asistencia social.—Informe de la Comisión en la instancia de doña Evarista Alonso Alonso, solicitando se le nombre practicante interino del distrito 13.

Personal.—Informe de la Comisión en el escrito del guardia municipal Diego Martínez Martínez, interesando diferencia de haberes por incorporación a filas.

Id. de la id. en las solicitudes de permiso de don Eduardo Pardo Fernández don Victor Baños López.

Murcia 28 de febrero de 1939.—El Alcalde.

## Cuerpo de Seguridad (G. U.)

42 GRUPO DE ASALTO  
Hallazgo

El guardia de la 168 Compañía de este Grupo don Emilio Hernández Brugarolas, ha encontrado en la vía pública una cartera que contiene cierta cantidad en metálico, la que será entregada a quien acredite su pertenencia en estas oficinas.

Murcia 28 de febrero de 1939.—El Comandante jefe.

## Liga Nacional de Mutilados e Inválidos de Guerra

(SECCION MURCIA)

El próximo viernes día 3 de marzo a las siete de la tarde en el Central Cinema, grandioso espectáculo de variedades a beneficio de los Mutilados e Inválidos de Guerra.

El conocido y prestigioso maestro Manuel Massotí presentará un programa selecto de arte, del cual se destacarán los coros murcianos con una selección del canto regional. Actuará también una rondalla, la cual presentará un programa reflejando el arte español.

La segunda parte se desarrollará con el concurso de destacados cantadores de flamenco.

Los beneficios obtenidos servirán a la ampliación de nuestro taller Ortopédico recientemente constituido. Este Comité provincial espera del pueblo murciano y de los antifascistas en general, ayuden con su presencia a esta magna obra de arte, a fin de permitir la detección de miembros a aquellos que perdieron los suyos en la defensa de las libertades del pueblo español.

Por el Comité provincial, el secretario de Prensa y Propaganda.

## Pérdida

De una cartera negra conteniendo sesenta y siete pesetas, ocho sellos de 25 céntimos de identidad, medallas y fotografías y tarjetas.

Se ruega a quien la haya encontrado se quede con el dinero en concepto de fianza y devuelva lo demás a la Comandancia de Investigación y Vigilancia, Gobierno civil.

DOMICILIO: CIRCULO SOCIALISTA, calle Fermín Galán  
TELEFONOS: Ejecutiva, 2926.—Oficinas, 1753.—Murcia

## Confederación Hidrográfica del Segura

Régimen de embalses del día 27 de febrero de 1939:

Pantano de la Fuensanta: metros cúbicos embalsados, 26.836.374; desagüe, 242.611. Talave: desagüe, 356.918 metros cúbicos. Quípar: metros cúbicos embalsados, 13.265.523. Puentes: embalse, 4.238.9889; desagüe, 82.857 metros cúbicos. Corcovado: metros cúbicos embalsados, 2.173.034.

## BOLETIN METEOROLOGICO

Resumen de las observaciones meteorológicas verificadas el día 23 de febrero de 1939:

Temperatura del aire: A las nueve mañana, 13,8; máxima, 20,0; mínima, 6,0.

Presión atmosférica: A las nueve mañana, 762,5 m/m.

Humedad relativa: A las nueve mañana, 36 %.

Psicrometro: A las nueve mañana, seco, 13,8; húmedo, 10,6; diferencia, 3,2. Humedad absoluta del aire, 7,55; punto de rocío, 7,1; dirección del viento: superior, suroeste; inferior, id. Estado general del tiempo: cielo despejado.

## La devolución de los aparatos de Radio

RELACION DE NOMBRES Y NUMEROS DE POSEEDORES DE RADIOS RECEPTORES QUE HAN DE DEVOLVERSE EN EL DIA DE HOY

Rosendo Martínez Gutiérrez, N.º 72; José Coy Cerezo, idem 839; José López Alemán, idem 4; J. I. R., idem 772; Daniel Salas Alcaraz, idem 583; Guillermo Martínez Albadalejo, idem 295; Antonio Calvo Cano, idem 526; Federico Ferrer Muñoz, idem 1.089; Francisco Mejías López, idem 849; Antonio Fontes Páguin, idem 265; Antonio Metua Gandulla, idem 1.052; Antonio Ciller Rodríguez, idem 287; Rafael Batutt Abellán, idem 212; Pedro Linares Martínez, idem 192; Ricardo Lorente Romero, idem 1.353; Casa del Pueblo de Nonduermas, idem 1.354; Rafael de Paz Aroca, idem 246; Enrique Ros Nicolás, idem 1.337; Joaquín Celdá Vidal, idem 1.224; Pascual Hernández Díaz, idem 1.210; Juventudes Libertarias de Quitapellejos, idem 1.278; Rafael García Fernández, idem 1.115; Miguel Artero López, idem 238; José J. Parrello Ortega, idem 1.168; José Alonso Nicolás, idem 409; Alfonso Sánchez García, idem 473; Antonio Bayona Sánchez, idem 713; Juan Martínez Pageo, idem 461; Raimundo Muñoz Sánchez, idem 1.062; Román Alberca Lorente, idem 1.008 y 825; Eduardo Sodan Sánchez, idem 1.397; José Carbonell Chicano, idem 737; Pedro Peñellas Viejo, idem 99; Enrique Renard, idem 577; Angel Nicolás Ibáñez, idem 467; Antonio Noguera Sánchez, idem 1.116; Pascual Martínez Sánchez, idem 393; Julián Fernández Corbalán, idem 727; Jerónimo Fernández Molina, idem 1.394; Eduardo Martínez Gracia, idem 568; Antonio Moreno Serrano, idem 815; Narciso Moreno Nicolás, idem 216; Manuel Iniesta Monserrat, idem 488; Francisco Alcázar Sánchez, idem 360.

Visado por la censura

## FINES DE LA REPUBLICA

# Cultura para los hombres del pueblo

Habíamos oído hablar de las escuelas que el Comisariado de Intendencia de la 203 Brigada tiene creadas y para sacar una impresión de su funcionamiento, me entrevistado con el Comisario interrogándole sobre esta magnífica labor de cultura que están desarrollando.

Durante los días crudos de la ofensiva de Levante, cuando la región valenciana sentí a el pulso de la guerra y la aviación italo-germana intensificaba sobre la retaguardia su labor criminal, los habitantes de este pueblo de la costa mediterránea, tuvieron ocasión de conocer los efectos de la guerra totalitaria que estamos sufriendo: las bombas han silbado sobre sus tejados, pero también sobre su espíritu ha pasado una ráfaga del sentimiento que anima al que verdaderamente se siente español.

Oigamos lo que nos dice el Comisario: —¿Cómo interpreta Vd. la importancia de la cultura en estos momentos de lucha por nuestra independencia?

—Uno de los distintivos más característicos que nos diferencian del fascismo, es nuestra lucha contra la ignorancia. Cuando de todos los hombres haya desaparecido la carga de siglos de incultura y fanatismo que les agobia, el fascismo caerá verticalmente por faltarle la base primordial de su sostenimiento.

Se ha hablado mucho de la 5.ª Columna, compuesta por elementos que nos hacían la guerra dentro de casa; pero muchas veces se me ha ocurrido pensar en la existencia de otra—que yo llamo la 6.ª—, compuesta por los que por su inconsciencia son perjudiciales y hasta enemigos de nuestra causa.

—Me jodría indicar cómo este Comisariado ha cristalizado en actos o realidades estas ideas?

—Aparte de diversas actividades, encaminadas a estrechar los vínculos de solidaridad en el esfuerzo común entre el Ejército que lucha y la población que produce, se ha organizado y hoy funciona con toda regularidad una escuela de adultos para la población civil de este pueblo; a ella asisten 105 alumnos; la organización de la misma ha sido bastante difícil por las siguientes razones: carencia casi absoluta de material escolar y mobiliario; la incertidumbre del concurso que la población nos había de prestar y otras muchas de menor importancia. Pero nos parecieron pequeñas ante la importancia de la finalidad que nos proponíamos; por otra parte contaba con cuatro maestros pertenecientes a esta Compañía y de cuya actuación estoy muy satisfecho; también nos han prestado colaboración los maestros del pueblo, así como las autoridades municipales para la adquisición de local. Puedo decirle por tanto que desde el primer momento dispuse de maestros y de local, pero faltaba el material; para su adquisición he de realizar diferentes gestiones, consiguiendo por fin la instalación definitiva de la Escuela. Al principio repartimos anuncios, invitando a la población a capacitarse, para que su trabajo fuera más fructífero en nuestra lucha contra el fascismo; el pueblo respondió y a la primera clase asistieron 50 alumnos. Hoy tenemos de todo, dentro de lo que permiten las posibilidades actuales; a los pocos días de inaugurada la Escuela, he de suspenderse la matrícula, pues era excesiva el número de alumnos para los elementos materiales con que contábamos, a medida que se han ido adquiriendo, hemos ido ampliando el número hasta llegar al de 105 que hoy asisten a los tres grados en que se ha dividido.

¿Qué frutos se han obtenido en la Escuela?

—Le daré unos datos y Vd. juzgará previa una clasificación de los alumnos en tres grados (según los conocimientos que poseían), resultó el 1.º con 25 alumnos integrado por analfabetos y semianalfabetos, el 2.º con 15 y el 3.º con 10. Al aumentar la matrícula, el 1.º grado contaba con 48 alumnos, el 2.º con 10 y el 3.º con 17.

Para darle una idea de los resultados obtenidos, le bastará con saber que al final quedan en el 1.º grado 21, en el 2.º 36 y en el 3.º 48.

Las lecciones se dan teniendo en cuenta las necesidades fundamentales como son lectura, escritura y aritmética. Además se dan lecciones en el 2.º y 3.º grados, relacionadas con las ocupaciones agrícolas del pueblo.

Como nota simpática de esta labor escolar, merece destacarse la Fiesta del Niño que se celebró con todo entusiasmo y alegría, ofreciendo una comida a la que asistieron los niños del pueblo en número de 245 y los alumnos de la Escuela. Por la tarde se dió un festival en el Teatro. Esto es lo más destacado que puedo decirle de nuestra labor cultural en este pueblo.

¿Desea algo más?, nos dice el Comisario con una sonrisa que yo traduzco por satisfacción del deber cumplido.

Me despido pensando que con la semilla de la cultura extendida de esta forma el fascismo no pasará.

SERRANO

203 Brigada Mixta. Comisariado de Propaganda.

## Teatro Romea

Miércoles, 1.º de marzo de 1939.—Gran Compañía de zarzuela bajo la dirección de Antonio Riquelme. A las seis de la tarde función a beneficio de "Altavoz del Frente", con EL SANTO DE LA ISIDRA y LA DOLOROSA.

## TEATRO CIRCO VILLAR

Hoy, tres secciones: a las 3,30, 5,30 y 7,15, LOS MUERTOS ANDAN, por Boris Karloff.

### CENTRAL CINEMA

Hoy, tres secciones: a las 3,30, 5,30 y 7,15 CENTINELA ALERTA, por Angellino.

### CINEMA INIESTA

Hoy, tres secciones: a las 3,30, 5,30 y 7,15 ESTA NOCHE ES NUESTRA, por Jan Kiepura.

### SALON SPORT VIDAL

Hoy, tres secciones: a las 3,30, 5,30 y 7,15 EL LOBO HUMANO, por Warner Oland.

### CINE POPULAR

El próximo sábado a las 3,30, 5,30 y 7,15 ESTA NOCHE ES NUESTRA, en español.

## ASISTENCIA SOCIAL

NUMERO PREMIADO AYER:

# LA LABOR DE INDALECIO PRIETO

## EN EL CONTINENTE AMERICANO

### DISCURSO PRONUNCIADO EN BUENOS AIRES

(Conclusión)

obtuvo al abrir a la civilización este continente.

Todo honor supone riesgo, peligros, esfuerzos, sacrificios... Sin esas condiciones serían honores muy vanos. Sólo son posibles los honores sin riesgo ni sacrificios cuando por afanes carnalescos, supervivencia de costumbres antiguas, se conceden en forma de condecoraciones a personajes más o menos ilustres. El verdadero honor supone un esfuerzo, exige un riesgo. El verdadero honor entraña un peligro. Pues bien; América, si quieres alcanzar ese honor, no lo declares simplemente en bellas frases literarias; haz el esfuerzo, corre el riesgo, asume el peligro. (Aplausos.)

Retirada de tropas extranjeras y plebiscito. Vuelvo a hacer la salvedad de que hablo por propia y exclusiva cuenta. La paz en España no será posible sin la retirada de las tropas extranjeras; para que esa retirada ahogue aquellos estímulos, no simplemente de solidaridad política, sino de capacidad que determinó su arribo a las costas españolas.

¿Por qué no hacer oír la paz de América, reclamando la retirada de los combatientes extranjeros? El Gobierno de la República retiró todos los suyos. Nadie tiene derecho a hollar con su planta extraña el suelo sagrado de la patria en esta contienda. Dejad que el problema se ventile sólo entre los españoles. Yo ya sé, y la contemplo horrorizado, la enorme profundidad de la sima que se ha abierto en España entre los dos bandos. Pero, ¿quién puede negar, por delirante que sea su entusiasmo banderizo, que la guerra ha de concluir en algún instante?...

Entonces, ¿por qué, por medios claros y lícitos, las fuerzas morales y materiales de América no coinciden en el afán generoso de poner propio término a la guerra?... Si la guerra se prolonga, con ella se producirá el aniquilamiento de España, la ruina total de España,

¿No andan ahora en Burgos buscando un estrecho y tortuoso cauce jurídico, traducido en esa orden o decreto que antes comenté para una justificación imposible?... Deberían ir a cauces más amplios y limpios. Con el mismo desenfado podrían ir a justificar la ilegalidad de las elecciones de abril de 1931, en que, mediante el ejercicio de la papeleta electoral, el pueblo español manifestó su voluntad definitiva en pro del derrocamiento de la monarquía y de la instauración de la República. Si se quiere buscar la expresión de la verdadera voluntad nacional, ¿por qué no se busca?... ¿Por qué se ha de seguir entregando a las armas, a la destrucción y a la mantanza ese proceso jurídico?...

Venga un plebiscito, y que España, que los ciudadanos españoles, expresen libremente su voluntad. Comprendo las dificultades enormes que existen para instrumentar la imparcialidad de ese plebiscito. En la zona de ellos, en la faciosa, bajo el imperio dictatorial, sería preciso el heroísmo sublime de afrontar la muerte para expresar ante la urna la voluntad del ciudadano contra la tiranía y en favor de la libertad. Y acaso, desde el otro bando se imputarían defectos análogos a la expresión que tuviese la voluntad ciudadana en el lado de la España leal, aunque estoy seguro de que la honradez de nuestros gobernantes no trabaría la expresión libre de esa voluntad. Pero, en fin, me explico el recelo y lo justifico. Harían falta, por consiguiente, una vez retiradas las tropas extranjeras, elementos imparciales, ni de un bando ni de otro, que instrumentaran el plebiscito, por el cual España dijera libremente qué régimen apetece, qué régimen quiere, qué instituciones desea.

Y ahora, siempre en el terreno particularísimo, una confesión: Yo soy español hasta el tuétano. Yo como español, representante del orgullo de España, no consiento, ni siquiera para esa intervención, una in-

tervención extranjera. ¿Cuál, entonces, podría ser el instrumento neutral que garantizara la libre expresión plebiscitaria de la voluntad del país?... Pues hombres que, sin ser jurídicamente españoles, lo fueran por su raza y por su idioma; es decir, hombres de la América de habla española. (Aplausos.) Es la primera vez que hablo así. Es la primera vez, en público y en privado. He elegido deliberadamente, para expresar públicamente mi pensamiento, esta bella ciudad de Buenos Aires, la primera entre todas las del mundo de habla española y hasta aquí, hasta este instante, he mantenido en absoluto secreto este pensamiento mío, que hace tiempo anda hirviendo dentro de mi alma, produciendo borbotones de emoción. No quiero extranjeros en España. Ni para pelear ni para dirigir un plebiscito. Pero los americanos de habla española no son extranjeros en España, como yo no lo soy aquí. Yo, aquí, acogiéndome a vuestra hidalgúa, sintiendo hermanadas vuestras almas a la mía, sintiendo que palpitan al unísono nuestros corazones, no me siento extranjero, ni yo soy aquí extranjero, ni vosotros lo sois en España. Vosotros podréis, entonces, realizar ese altísimo honor de que habla el documento al que, extractándolo y glosándolo, me he referido antes. ... ..

### España, eterna

Hoy, en uno de mis paseos por esta ciudad encantadora, he topado con un paraje delicioso, que ofrece un fondo magnífico al monumento que vosotros, los argentinos, habéis erigido a España. Me he apartado del camino, me he acercado a un rincón al monumento, he ido recogiendo, como si fuera familiar, las figuras de bronce que lo rodean, he acariciado su mármol rojizo y he leído devo-

tamente esta inscripción: "España, fecunda, civilizadora, eterno". Argentinos, trabajad por el mantenimiento de la eternidad de España. En ello va el honor, no sólo de los españoles, sino también de los americanos, sus hijos y hermanos. Pensad que si la nacionalidad española se disipara bajo las demencias de la traición—que no se disipará—, pensad que si España desapareciera como nación y como madre, entonces tendría un acento sarcástico la inscripción del monumento que en un bello paraje de Buenos Aires, la hija amada de España, dice así: "España, fecunda, civilizadora, eterna".

¡Trabajad por su eternidad! Y al trabajar por la eternidad de España, trabajaréis también por la eternidad de América. Ahora recuerdo de nuevo el viaje en el cóndor de alas de plata en que navegábamos sobre los Andes los enviados extraordinarios que España había enviado a Chile a la transmisión de los poderes presidenciales.

Recuerdo el vuelo majestuoso sobre la ingente cordillera de caperuzas nevadas y de tierras rojas, bruñidas por el sol. Recuerdo la sombra del pájaro oscuro que volaba debajo de nosotros, a ras de tierra, la sombra del avión con la cual éste se cubrió, a la cual éste besó, en la cual se embebió. Me imaginaba yo, sonriéndome al corazón, ante el paisaje argentino, que el avión interpuesto entre el sol y la tierra, con cuyos reflejos de sus alas de plata, parecían acariciar las nieves del Aconcagua y chispeaban en las tierras rojizas de las cumbres, era España. Y la sombra, América, su hija. Entonces, cuando el avión y su sombra se besaron, me parecía que también se fundieron, se besaron en el abrazo y en el beso. España, la eterna la eterna, y América, que empieza a cambiar por la sombra de la eternidad. (Aplausos prolongados.)

(Viene de primera plana)

y el señor de horca y cuchillo; el cervatillo asado, y la peste y el hambre... La Edad Media fué excelente—y aún no siempre—para el señor feudal y la señorial cautiva castellana. Pero fué, en el mismo tiempo, hórrida, lúgubre e infame, para la multitud hambreada y esclava, que mordía los huesos desechados del can, acosada por tahures, verdugos, parias, mendigos, leprosos y troteras. La Edad Media había sido una noche, una profunda y larga noche. Pero no fué la cálida y balsámica noche poética, sembrada de estrellas, cuajada de perfumes y densa de silencio. Fué la noche sombría y larga de viento y de aullidos, de frío y de nieve, de encrucijada y horror, herida por los gritos de los miserables. Una y otra, son noches: noche de sueño y noche de verdad.

El fascismo—que algunos epigonos pretenden espiritualizar en una mística "berdiaefiana"—quiere llevarnos de nuevo, en la nueva cruzada gregaria, hacia la noche medieval cantada por Berdiaef. Pero ¿a qué noche quieren—pueden—conducirnos, estas conciencias sublimizadas por Juan March y el carnicero de Munich? ¿A la noche oscura, beethoveniana, que señala el camino de Bethlem, guiados por la estrella tutelar y mágica? ¿O a la noche sombría de las ejecuciones, de los campos de concentración, de la redención por la tortura forzada? ¿A la noche de Cristo, o a la noche de Martínez Anido?

ALEJANDRO RODRIGUEZ SEGUI

## INFORMACION NACIONAL

(Viene de primera plana)

dad. Hizo observar que el hecho de que los representantes municipales se apresurasen a cumplir la orden de movilización puede servir para dar una idea exacta del entusiasmo con que dicha orden fué acogida por el pueblo. Acerca de la línea política que tanto ella como sus compañeros se han trazado al posesionarse en sus cargos dijo: "Nuestra política es la que nos marca el Gobierno. Esperamos que a mejor arma que hemos de oponer al invasor es la de la resistencia".

### SE IGNORA LO TRATADO EN EL CONSEJO

Alicante, 28.—Después de las ocho de la noche, han llegado al Gobierno civil de Alicante el presidente del Consejo y los ministros de Gobernación y Trabajo. Han celebrado una extensa conferencia, y después, conversaron con las autoridades civiles y militares de la plaza.

Terminada la conferencia, los tres han salido de Alicante, dirigiéndose a un punto que se desconoce para reunirse con los demás miembros del Gobierno y celebrar el anunciado Consejo, al que se concede gran importancia.

Según informes que hemos recibido, en estos momentos se está celebrando el Consejo, ignorándose si se facilitará nota de él esta misma noche o mañana por la mañana.

### UN SUFRITO DE "EL LIBERAL"

Madrid, 28.—"El Liberal" publica el siguiente suceso en primera plana:

"Ante la serie de bulos que desde el domingo circulan por Madrid, uno de nuestros redactores pudo entrevistarse anoche con don Bernardo Giner de los Rios. El ministro de Comunicaciones, en su conversación con nuestro compañero, negó de manera rotunda y categórica, todo cuanto se viene diciendo en relación con un cambio brusco en la política de la República. "Nada es exacto—dijo—: el Gobierno permanece en su puesto; los ministros trabajan activamente en la reorganización de los servicios ministeriales, cambian-

do impresiones casi a diario. Es, pues, necesario en esta hora crítica salir al paso de los malintencionados para que todos los españoles sepan que el Gobierno de la República permanece tranquilo y sereno, cumpliendo con el deber que el pueblo le impuso al concederle su confianza, que hoy más que nunca está revelada en la trinchera y en la retaguardia."

### AZUCAR PARA EL PUEBLO MADRILEÑO

Madrid, 28.—El Comité británico de Ayuda a España ha enviado una importante partida de azúcar para ser distribuida entre la población civil madrileña y que será dada a razón de cien gramos por persona. Como la población de Madrid asciende a un millón el donativo representa un consumo de cien toneladas que costea íntegramente el referido Comité.

### DECLARACIONES DE UN DIPUTADO POR JAEN

Madrid, 28.—Se encuentra en Madrid el diputado a Cortes por Jaén don Pedro Fernández, de Izquierda Republicana, quien ha manifestado que en la provincia de Jaén funcionan ochenta y siete colectividades de acuerdo con Reforma Agraria y dentro de los mandatos de la ley que regula esta clase de instituciones. Con este régimen todos los campesinos de la provincia tienen tierras que labrar desapareciendo los jornaleros para convertirse en pequeños propietarios.

Preguntado cómo lograban este objetivo, dijo que reuniéndose un número determinado de individuos, generalmente treinta, procuraban que cada uno de ellos siguiera cultivando sus fincas. El que poseía tierras con exceso tenía que ceder a los que tenían pocas para lograr un posible equilibrio entre todos los colectivistas. Con este régimen los colectivistas son independientes librándose de la usura y de la explotación. Este año funcionan veintitrés fábricas de aceite.

Preguntado sobre la eficacia de las cooperativas y colectividades dijo que en el mercado había siempre por lo menos tres intermediarios. Nosotros, con nuestras colectividades controlados más de un millón de arrobas de aceite. El ahorro del tanto por ciento de estos intermediarios era un ingreso extraordinario para los productores.

Terminó diciendo que no se ha requisado ni una sola vaca. Las que actualmente están en explotación han sido entregadas por Reforma Agraria, así como el dinero necesario para su funcionamiento.



## Información del Extranjero

(Viene de primera plana)

intimidación iniciadas en el extranjero y contra cualquier tendencia interior destinada a que se acepte el principio de las negociaciones, pues estas negociaciones serían en sí una capitulación en plena paz".

### EN AYUDA DE LOS REFUGIADOS ESPAÑOLES

Moscú, 28.—El Gobierno de la U. R. S. S. ha destinado cinco millones de francos para la ayuda a los refugiados españoles en Francia. Esta cantidad ha sido puesta a disposición del embajador de España en París.

### CONTRA EL FASCISMO

La Habana, 28.—El diputado de la mayoría, señor Pages, ha presentado un proyecto de ley declarando ilegales todos los partidos de tendencia totalitaria o que amenacen los principios republicanos o democráticos.

### DEL CONFLICTO CHINO-NIPON

Shanghai, 28.—El consul general del Japón ha entregado al presidente del

### AUMENTO DEL SUMINISTRO DE LECHE

Madrid, 28.—El Consejo municipal de Madrid ha ampliado el suministro de leche que hacía a los niños de uno y dos años. También, desde 1.º del próximo mes, hará efectiva para los enfermos la cantidad de leche que les había asignado a razón de medio litro por persona.

### LAS GESTIONES DEL ALCALDE VALENCIANO

Valencia, 28.—El alcalde accidental, Sr. Pérez Felú, ha mostrado esta mañana a los informadores un despacho telegráfico, que ha recibido desde Marsella del alcalde propietario, señores Torres, comunicándole su llegada a dicha población y las gestiones que está realizando para continuar su viaje a esta zona.

### LO QUE DICE EL SEÑOR MOLINA CONEJERO

Valencia, 28.—El gobernador civil, señor Molina Conejero, ha manifestado a los periodistas que anoche sostuvo una conferencia telefónica extensa con el Dr. Negrín, a quien expuso la satisfactoria situación de esta provincia. En el despacho del gobernador se encontraban, cuando recibió a los periodistas, el gobernador civil de Jaén y el de Almería, que han llegado a Valencia con objeto de incorporarse a filas. Ambos gobernadores dijeron a los periodistas que la tranquilidad en las respectivas provincias de su mando era absoluta.

### ACTO EN LA BASE DE BLINDADOS

Valencia, 28.—En la base de Valencia de la agrupación de Fuerzas blindadas se celebró un acto para recibir a las mujeres que se han incorporado a la misma en sustitución de los compañeros que vuelven a las máquinas. Las muchachas incorporadas prometieron esforzarse para cubrir los puestos de los que marchaban y los comisarios y jefes explicaron la significación de las últimas disposiciones del Gobierno, exaltando la valiosa colaboración que la mujer ha venido prestando en todo momento.

### UNA FELICITACION AL GENERAL CASADO

Madrid, 28.—El secretario del Comité provincial de la Liga Nacional de Militados de guerra ha hecho pública una carta dirigida al general Casado, en la que le felicita por su merecido ascenso como recompensa a la sabia certeza y pundonorosa labor desarrollada al frente del valeroso Ejército del Centro, deseándole continúe con singular éxito cubriendo de gloria los tres colores de la enseña nacional.

Consejo municipal la contestación a la nota de éste relativa al mantenimiento del orden en la Concesión internacional. La nota japonesa insiste en las obligaciones que incumben a las autoridades municipales para colaborar con las autoridades japonesas al objeto de impedir todo atentado terrorista y garantizar la protección de los residentes japoneses.

### MISION RESERVADA

Roma, 28.—Esta mañana ha llegado el primer jefe del 4.º militar de Hitler, general Wolf, con una misión reservada. Después de cumplir el encargo, regresó a Berlín a las siete de la tarde.

### OBSTACULOS A LA PRENSA EXTRANJERA

París, 28.—Los representantes de Francia cerca del Vaticano han llamado la atención, por intermedio de la secretaria pontificia, al Sacro Colegio sobre los obstáculos que las autoridades italianas ponen a los periodistas extranjeros para que cumplan su misión informativa en El Vaticano. En efecto, no se les deja disponer libremente del teléfono y la radiotelegrafía a través de Italia.

### EL VIAJE DE CIANO

Varsovia, 28.—El presidente de la República polaca ha conferenciado con Ciano.

## Parte oficial de guerra

### EJERCITO DE TIERRA

Sin novedades de interés en todos los frentes.

### AVIACION

A última hora de ayer, un aparato enemigo arrojó diez bombas sobre la zona portuaria de Almería. También bombardeó la aviación enemiga los pueblos de Torrebaja, Ademuz, Los Santos y Salvacañete, causando víctimas entre la población civil. Esta mañana fueron, asimismo, bombardeados por trimotores "Savoia" los puertos de Valencia y Gandía y el casco urbano de Cartagena, originando algunos daños de escasa importancia.

### Disposiciones oficiales

Madrid, 28.—La "Gaceta" publica una orden del Ministerio de Justicia nombrando a don Francisco Avoca judicial con carácter interino de la Audiencia territorial de Madrid.

También publica la "Gaceta" el proyecto de bases porque ha de regir el personal de Banca de todo el territorio leal a la República y que por disposición de la Delegación provincial del Ministerio de Trabajo fué publicado en la "Gaceta" del 21 de enero pasado y en atención a las actuales circunstancias se procede a publicar nuevamente abriéndose un nuevo período de recursos.